
BTS BAT ET TP : Exercices sur le pH – Module C4

I) Questions de cours
1. À quel ion correspond l'acidité d'une solution aqueuse ? Quel est le pH correspondant ?
2. À quel ion correspond la basicité d'une solution aqueuse ? Quel est le pH correspondant ?
3. Donnez la relation entre le pH et la concentration en ions hydronium d'une solution aqueuse.
4. Qu'appelle-t'on produit ionique de l'eau, noté Ke ? Donner la relation mathématique donnant Ke. 

D'où vient cette constante ?
5. Remplir le tableau suivant :

pH 1 3 5 7 9 11 13

[H3O+] (mol.L-1)

[OH-] (mol.L-1)

nature

6. Est-ce que l'eau distillée ultra pure est vraiment pure à 100 % ? Sinon expliquer pourquoi ?  
7. Donnez la différence entre un acide fort comme l'acide chlorhydrique et un acide faible comme 

l'acide acétique.
8. Ecrire l'équation bilan équilibrée de la réaction de ces deux acides avec l'eau avec les formules 

semi-développées et indiquez la différence entre les deux.
9. Citez d'autres acides ainsi que leur utilisation dans le bâtiment ou ailleurs.
10. Citez des bases ainsi que leur utilisation dans le bâtiment ou ailleurs.

II ) Contrôle du pH d'une piscine
La mesure du pH de l’eau d'une piscine a donné : pH= 8,2. Un bon entretien de l'eau d'une piscine 
nécessite un suivi de son acidité. En s'assurant que le pH de l'eau est proche de 7,4 (valeur du pH du 
liquide lacrymal), il est possible de réduire la sensation de picotement des yeux.
Un écart de 0,2 par rapport à cette valeur est acceptable. Les vendeurs de produits d'entretien pour 
piscines privées fournissent deux produits en granulés appelés pH-plus® et pH-moins®. 

Un des deux produits contient de l'hydrogénosulfate de sodium (NaHSO4)(s) 
Les granulés d'hydrogénosulfate de sodium vont se dissoudre dans l'eau suivant l'équation :

NaHSO4 (s)  → Na+
(aq) + HSO4

- (aq)

L'ion hydrogénosulfate HSO4
- réagit avec l’eau suivant l'équation:

HSO4
- (aq) + H2O (l) → SO4

2- (aq) + H3O+ (aq)

Un des deux produits contient du carbonate de sodium (Na2CO3)(s).
Les granulés de carbonate de sodium vont se dissoudre dans l'eau suivant l'équation :

Na2CO3 (s) → 2Na+ 
(aq)

 + CO3
2- (aq)

L'ion carbonate CO3
2- réagit avec les ions oxonium H3O+ présents dans l'eau. Les couples acide/base 

intervenant lors de cette réaction sont : HCO3
- / CO3

2-  et    H3O+ / H2O
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1. Comment qualifier l’eau de la piscine par rapport à son pH ? Justifier votre réponse.
2. Quel  produit  entre  le  « pH-moins »  et  le  « pH-plus »  ajouteriez-vous  pour  ne  pas  avoir  de

picotements dans les yeux dans notre piscine ?
3. Donner les significations des pictogrammes inscrits sur les deux récipients. Quelles sont les 

précautions à prendre lors de l’utilisation ?
4. L'ion hydrogénosulfate est un acide ou une base ? Pourquoi ?.
5. Ecrire l’équation acido-basique de l'ion carbonate avec l'ion oxonium.
6. À partir des équations acido-basique, quelle réaction va baisser le pH de l’eau de la piscine ?
7. Quelles espèces chimiques sont présentes dans les granulés « pH-moins » et « pH-plus » ?

III) Dosage acido-basique

1. Dessiner un bécher et une burette en précisant ce qui est dans le bécher et ce qui est dans la burette
et en le justifiant par rapport au pH sur la courbe de dosage ;

2. Expliquer comment on s'y prend expérimentalement pour réaliser le dosage ;
3. Quelle réaction chimique se produit lors du dosage ? Quels sont les ions qui réagissent ? Quels 

sont les ions spectateurs ? Qu'est-ce que le point d'équivalence E du dosage ?
4. Déterminer graphiquement le point d'équivalence E du dosage par deux méthodes à expliquer ;
5. En déduire la concentration (inconnue) de la soude après avoir donné et expliqué la relation entre 

Ca, VaE, Cb et Vb. À quoi sert un dosage ?
6. Faire le bilan des espèces chimiques présentes en solution dans le bécher au cours du dosage. 

Combien-y-a t'il d'espèces chimiques à déterminer si on ne tient pas compte de l'eau qui est 
ultramajoritaire.  Rappeler le nom et la formule chimique de chacune de ces espèces ;

7. Ecrire l'équation d'électroneutralité, avec les concentrations puis les nombres de moles des espèces
de la question précédente. Expliquez le bien fondé d'une telle relation ;

8. Quelle est la relation faisant intervenir le produit ionique de l'eau Ke = 10-14 à 20 °C ? Que pouvez-
vous en déduire sur les concentrations des ions hydroxyde et hydronium avant et après le point 
d'équivalence ?

9. A quoi sont égales les quantités de matière des deux ions spectateurs ? En déduire le nombre de 
moles des deux autres ions (qui réagissent entre-eux) avant puis après l'équivalence en faisant une 
approximation légitime ;

10. Dessinez le nombre de moles des espèces chimiques en solution au fur et à mesure du dosage de 0 
à 20 mL de produit versé à la burette.
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